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ПОНЯТТЯ «ЕКОСИСТЕМА» ТА ЙОГО ІНТЕРПРЕТАЦІЯ 
В ЕКОНОМІЧНОМУ ТА УПРАВЛІНСЬКОМУ КОНТЕКСТІ

Т.В. Якимчук, канд. екон. наук
Національний університет харчових технологій

За останні десятиліття значно зросла кількість публікацій, у яких 
використовується поняття «екосистема», в тому числі і у сфері економічних наук 
та управління, зокрема в прийнятті рішень [2]. Попри зростання уваги до поняття 
«екосистема» в навчально-науковій літературі, відсутнє єдине його трактування: 
вчені визначають екосистему залежно від предмету своїх наукових інтересів. 
Тому, виникає потреба в додаткових дослідженнях та уточненні сутності 
екосистеми в економічному та управлінському контексті задля обґрунтованого 
його використання.

Вперше поняття «екосистема» у 1935 році ввів британський вчений Артур 
Тенслі (1871-1955), під яким він розумів цілісну систему взаємодії живих
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організмів між собою та з навколишнім середовищем. З плином часу термін зазнав 
трансформації і вийшов за межі біології та екології, набувши міждисциплінарного 
значення. Вважається, що в бізнес-літературі цей термін першим використав 
Дж. Мур, який проводив порівняння бізнес- та біологічного середовища. 
Основними характеристиками екосистеми є цілісність, саморегуляція, 
адаптивність і динамічна рівновага.

У той же час з ХХ ст. розвивається теорія організацій і економічні системи 
розглядаються як відкриті, взаємопов’язані та такі, що еволюціонують під 
впливом зовнішнього та внутрішнього середовища. Термін «екосистема» активно 
використовується у економіці та менеджменті, що пов’язано зі складністю 
організацій і посиленням взаємозв’язку між ними, необхідністю пошуку нових 
підходів до їх управління. Екосистема організації взаємодіє з організаційним 
середовищем, яке може впливати на неї та зазнавати її впливу, що підтверджує 
взаємозалежність учасників.

Вирішальне значення у розвитку екосистем відіграють технології та 
інноваційні бізнес-моделі. Це поняття набуло особливого значення в умовах 
цифрової трансформації економіки, коли посилюється роль мережевих взаємодій 
і платформних рішень. Відповідно, екосистему трактують як мережу незалежних, 
але взаємопов’язаних учасників, яких об’єднує спільна платформа та процес 
спільного створення цінності для споживача.

В управлінському контексті поняття «екосистем» використовується для 
опису моделей організації бізнесу, які побудовані на мережевій взаємодії та 
партнерстві задля забезпечення гнучкості й адаптивності в умовах невизначеності 
та динамічності зовнішнього середовища. Це дозволяє розглядати організацію як 
частину системи, в якій кожний учасник відіграє свою роль і сприяє створенню 
цінності.

Проте дискусійними залишаються питання, пов’язані з визначенням меж 
екосистеми, ідентифікації її ключових учасників, механізмів координації та 
розподілу створеної цінності, забезпечення балансу між конкуренцією та 
співпрацею.

Підсумовуючи, варто зазначити, що поняття «екосистема» попри свою 
неоднозначність використовується в роботах, автори яких намагаються 
проаналізувати взаємозв’язок організації з іншими учасниками зовнішнього 
середовища та описати складні соціально-економічні процеси. Відповідно, в 
сучасних дослідженнях все більшого значення набуває інтеграція знань та 
урахування сталого розвитку суб’єктів господарювання.
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